CENS RODEO — TERCERO — MATEMATICA

Escuela: CENS RODEO
Docente: Rolando Gastén Olarte
Afo: TERCERO

Ciclo: Superior

Turno: VESPERTINO

Area Curricular: Matematica

Titulo de la propuesta: SISTEMAS DE ECUACIONES

Guia n°7:

nt ] : Vamos a ver ahor por separado
slqnlﬁmvaspm lasfundonsaﬂnsysnreladénmnusgréﬂms,

2 La Ordenada al Origen: Es el valor uewm'fumdo”xso’ymw
h.[ﬂimal_del.(inlafémuhgeneral y=ax+b la expresamos como “b”) 5

onigen = | 3
La recta que graficamos antes era Y:ZX@ m’:‘;vg”)l 2

= La Pendiente: Fste valor lo que nos indica es 1a inclinacion
de la recta (En la formula general la expresamos como “a”)...
Veamos comao graficar una recta a partir de su pendiente.

Ejemplo: Grafiquemoas la recta: v=% x-1

Lo primero que hacemas es ubwcar la ordenada al onigen,
porue sabemos que 13 recta va a cortar al ele Y en ese
punto, por lo tanto ya tenemos un punto de partida para
graficar la recta. Marcamos entonces & — lsobree!ﬂfV(y
2 partir de es2 punto ubico otro punto segun la pendiente)

-2
Veamos otro ejemplo: Grafiquemas v = T x+5

En este caso, la pendiente es: -2/3
Por fo tanto por cada 3 unidades que &vanzo en X" poioc da |3

Retrocedo 2 unidades en “y" % ca
¥ la Ordenada al Origen es: +5 o:g_evsv; e

0 sea que cortard al eje "y"en 5

Y graficamos la recta, romenzando por 3 ordenada
al ongen, en este caso 5, gue es donde |a recta B
corta al eje ‘Y7, y luego, guiandonos por la
pendiente ubicamos otro puNID para poder unirias y
graficar la recta.
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s for e s Una recta de fa forma: Y = 5 e Una recta horizo tal Que corta of efe

!
' Esimportante saber que ENEIMOS UNa recta : (NSRS g st SRR
( PR R e ANSIROSS ) r = -6, va a sef una rects vertical que corte al eje k" an -
l.l 5, 0 bien que cuando tenemas una recta de I3 forma X = -6 g ; '
(|
Y.
PNTEES
g : 155 4B
3 * Funcién Identidad: Fs (a recta particular Y = X 3343 21 A G =
‘£ Oseacuando la pendients vale 1y la ordenada al origen cero. 7 BEOR R
£ Enmrecta»slempre'elvalorde‘y“vaaserigualalde‘x' ey
......... 1_3

# Funcion de Proporcionalidad Directa: Es la recta Y = "a” . X + 0

(También llamada Funcién Lineal como vimos al principio)

Para cualquier valor de "a* (pendiente) cuando la ordenada al origen vale cero, Estas rectas siempre.
pasan por el origen de coordenadas. La particularidad de estss rectas es que los valores de X & Y son

3

g

>

magnitudes directamente proporcionales. Ejemplo: Supongamos larectaY = 3X En este caso siempre
Y va 2 valer el triple de o que vale X, por eso es gue son magnitudes directamente proporcionales.

= Co i 0: Bueno, como ya vimos, la inclinacién de la recta
depende del valor que tome fa pendiente “a", veamos ahara que ocurre con "a” en los casos de rectas
: perpendiculares y paralelas.,.
| 2 Eﬁmmamgs_gugﬂmw_'aumm:
x + Rectas Paralelas: Son rectas Que no se cortan nunca (O se dice que se cortan en el infinito
< Rectas Perpendiculares: Son rectas que se cortan formando 4 angulos de 900 —

Visto esto, podemos comenzar a Imaginarmos Que va a suceder con las Pl
: : ectas paralelas, si -
cortan nunca, entances, es porque tendran la misma Inclinacion, paralelas, en las que si no se

Pﬂ'mbdoﬁbcmos'qmlalmunadéhdclasredas & "x* acta
sea el valor de *a” en fa forma general: F(x) g 5 bfeSpecto del eje "x" esta definida por la pendiente o

Por o tanto podemas concluir que dos rectas paralelas tendran la misma Inclinacion, o lo que equivale 3
Bt =Mt

decir que tendran la misma pendiente.
amenteen
Ll

A continuadién veremos los conceptos de paralelismo i i
funcidn de las pendientes Y Con ejempios llustratine ¥ Perpendicularidad, expresados simbeli
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mwsmtas Y, =3 . X+h
LY;=a2x, X+ b; @

\Vearmos un ejempla graficado:

Y‘x -3 }3\;—-;-

Y _(Dx ~1 ] gon inversas y opuestas

Y

ctas distintas "no paralelas” se lnwmnawn

2 Interseccion de Reclas: Dosre

La manera de hallar las coordenadas " evy" de ese p
Si tenemos ambas rectas en forma explnc:ta, lgualando
| reemplazando con el valor ya conocido de "x" una vez hanado,

z Ejemplo: calculemos donde se cortan{z L f23+4é:;mm :

| Una vez que tenemos la cordenada "x” donde se cruzan
las rectas, remplazamos ese valor en cualqulefa de las
A ' ecuaciones de las restas y hallamos 1a coordenada "y"

de donde se cruzan. _
D y=% 2 cpy=2-2
| Hallamos " |
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coordenadas del punto que nos dieron y

* por |a coordenada "Y*)

“Por lo tanto [a recta que nos pidieron es:

: 2 la ecuacién de una Recta conociendo dos puntos de ella:
ecuacion de la recta que pasa por los puntos (1,-2) y (2,3)
_Ecuacion eneral de la Recta:
anera de resolver esto es con sistemas de ecuaciones, asi que re 0

: o C IV A pasen un pa
_ %stztema _b'uenp, de_clmo's»que Vamos a usar Ln sistema de ecuaciones po al
a la 2 "Y de la ecuacion general de ly recta por las coordenadas de los dos
105 van a quedar dos ecuaciones con dos Incognitas, las incognitas de esas ecuaciones.

-——
ot -~

Lo
R
(G2

_;2 )'=a ‘x+b =-2=a.14b

Sumas y Restas de ecyg
- ""‘ 2 2~

olver Sistemas de Ecuacio
ciones.,
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Donda “A "'B' 500 las valores n que fa
ﬂﬂlm"*xvamYm

4-5 (cmnmdereﬁ’)
8=-2 (Corte en el €le "y") =91 =—4 -3 s i 2 R Tee
-1 : = -

b
W=

Corta al gje Y en -2——»

Nota: La ecuacién Segmentaria de la recta es muy (til para graficaria rapidamente ya que lo
(inico que hay que hacer es ubicar las intersecciones con los ejes y unir ambas puntos.

% Pasaje de La Ecuacion Seamentaria a La Ecuacién Explicita:
Muchas veces vamos a tener que usar la forma explicita y vamos a tener la forma segmentaria, por ello. |

veremos ahora como hacer para expresar en forma expliota una neda exptesnda en forma segmm:aﬂa
Para pasar algebraicamente de la ecuacion segmentaria a la explicita debemos despejar "Y”

Ejemplo, vamos a pasar a forma explicita 1a recta -5—,+:—2»_=1
el — 2 ()= 2
et
= 2 ‘distributiva -

Pasamos restando M,pﬁmm i

el términa de la "X" -2

que estaba sumando -123- L
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=R M
::: - 0 [T "_ X -
T  Y=x+4 |
el 0) |  y=12x=5 (Par
20) (0; 4) y=3/4x+1 (Paral
2l) (1;3) ST
22) (-2;-3) 1=-x=3 G
. _23) (6;2) Y=—2x+ 1/4_(Par
[ 24) (1;3) T e
s 25) (3; 1) = ( TR
0 6 - weip Gepeio
27) (6; 4) y = _2 x ( > O
= 25) (5: 6) y=—x+13 (pe,pemﬁ,
(h““'d‘" de la recta que pase por el punto P, y cuya ordenada al ori en
N ' Ejercicio: Punto Py: Ordenada al origen: '[ B
¢ | 29) (-4; -3) V)
" 30) (1:2) T
S 31) (6; 1) 3 -
] 32) (1; 4) 1
‘ 33) (1;0) 1
-~ 34) 3:9) =
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